

Секция «История»

Служебный журнал римского стратега в Египте Аврелия Леонтаса (P. Par. 69 (= W. Chrest. 41))

Крылова Татьяна Викторовна

Студент

*Ярославский государственный университет имени П.Г.Демидова, Исторический факультет, Ярославль, Россия
E-mail: tahirakedi@rambler.ru*

Известно, что вся деятельность стратега (главы местной администрации в римском Египте) фиксировалась в особом служебном журнале [1, 191]. В нашем распоряжении имеются фрагменты такого журнала (P. Par. 69 (= W. Chrest. 41), 242 г. н.э.) [2, 160-163], в котором интерес представляет как форма составления данного вида документов, так и содержание конкретного служебного журнала. Данный журнал принадлежал стратегу Аврелию Леонтасу, управлявшему сразу двумя номами – Омбосом и Элефантиной. Документ открывается заголовком, обозначенным как «записи» (ἡμετέρας ἀπομνημονεύσεις), с указанием имени и титулатуры стратега; затем указан год (в соответствии с традиционным обозначением по годам правления императоров) и конкретная дата (месяц и число); далее следовала непосредственно фиксация действий стратега. Важными элементами текста являются подписи, сделанные двумя лицами. Первый тип подписей, несомненно, принадлежит помощнику стратега – гиперету. Сложнее сказать определенно относительно подписей другого типа, которые сопровождаются только комментарием, удостоверяющим, что запись была прочитана [2, 162]. Сделаны они, как указывают издатели, не той рукой, которой велись основные записи, но и не гиперетом. Можно предположить, что основной текст составлялся не стратегом, а другим лицом, например, его секретарем; соответственно, стратег регулярно прочитывал эти записи и удостоверял их соответствие действительности своей подписью с пометкой «прочитано».

Рассматриваемый источник позволяет заключить, что стратег, под управлением которого находилось сразу два нома, с определенной регулярностью посещал каждый из них, но основным, как можно предположить, был ном Элефантинский. В журнале также методично фиксировалась ежедневная служба стратега в его канцелярии; подобные записи встречаются в тексте источника неоднократно, причем во всех случаях применяется одна и та же формулировка.

Очень интересны два упоминания об участии стратега в торжественных процессиях религиозного характера. В первом случае процессия проходила в Омбосе, и стратег присоединился к ней, вероятно, вскоре после своего прибытия в ном. Во втором же случае процессия, посвященная Исиде, имела место в Элефантине. Кроме того, в журнале имеется запись о жертвоприношении, совершенном стратегом вместе с гимнасиархом.

Источник сообщает также о такой деятельности стратега, как инспекция рынка, в данном случае произведенная стратегом после обычной службы в канцелярии. Кроме того, упоминается, что стратег уделил некоторое время общественным делам, а на следующий день занимался проверкой деятельности сборщиков налогов, после чего в очередной раз отправился в Омбитский ном. Следует отметить, что подобные сведения практически не встречаются в прочих документах, отражающих деятельность стратега.

Литература

1. Фихман И.Ф. Введение в документальную папирологию. М., 1987.
2. Select Papyri. Vol. II. Non-Literary Papyri, Public Documents. London, 1963.